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ВСТУП 

 

        Актуальність дослідження. Однією з найсерйозніших проблем у системі 

сучасної освіти є ранній дитячий аутизм. Поняття «синдром раннього дитячого 

аутизму» (далі РДА) ввів американець Лео Каннер, один із найвпливовіших 

американських психіатрів XX століття. «Батько» дитячої психіатрії в США у 

1943 році він опублікував роботу «Autistic Disturbances of Affective Contact» 

(«Аутистичне порушення афективного контакту»), у якій описав 11 дітей зі 

збереженим інтелектом, але серйозними порушеннями в соціальній взаємодії. 

Він назвав їх стан «синдромом раннього дитячого аутизму», який згодом в його 

честь отримав назву «синдром Каннера». Опис синдрому на довгі роки визначив 

вектор розвитку досліджень розладів аутистичного спектру. 

Аутизм – (грец.«autos» – «сам»; аутизм – «занурення в себе»; рідше – 

«синдром Каннера») – розлад розвитку нервової системи, що характеризується 

порушенням соціальної взаємодії, вербальної й невербальної комунікації, і 

повторюваною поведінкою, існують складнощі у взаємодії із зовнішнім світом, 

з цього приводу виникають порушення в соціалізації [14]. Людина з аутизмом 

зазвичай уникає спілкування, будь-яке порушення повсякденного розпорядку й 

стереотипів виявляється трагедією; проте інтелект у таких людей не завжди 

знижений, часто виявляються так звані «острівці знань» – області, у яких 

здібності хворого досягають нормального або навіть геніального рівня. Аутизм 

може бути як вторинним симптомом шизофренії, так і самостійною 

нозологічною одиницею. В останньому випадку він виникає в перші роки життя 

і називається «раннім дитячим аутизмом» (РДА). 

Вивчення комунікації людини та її комунікативних здібностей 

проводилося в різних галузях психології. На теоретичному рівні розглядалися 

структурні компоненти, їх взаємозв’язок з іншими аспектами особистості (О.О. 

Бодальов, Г.С. Васильєв, О.О. Леонтьєв, О. М. Леонтьєв та ін.). 
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У педагогічній психології проводилися теоретико-практичні дослідження, 

присвячені особливостям спілкування дітей різного віку (С.М. Дмитрієва, Н.В. 

Клюєва, та ін.).  

Проблема аутизму вивчалась і висвітлювалася в науковій, медичній, 

психологічній і педагогічній літературі протягом багатьох століть. В основному 

це були зарубіжні дослідження (Г. Аспергер, Л. Бендер, M. Брістоль, С. Харріс, 

Б. Хермелін, Л. Каннер та ін.). Наукова розробка проблеми аутизму в 

пострадянському просторі, насамперед, пов’язана з іменами видатних 

психіатрів, психологів та педагогів-дефектологів. Важливо зазначити, що в 

останнє десятиріччя в Україні спостерігається зацікавленість цією проблемою як 

науковцями, так і практиками (Н.В. Базима, Т.В. Волосовець, Т.Д. Ілляшенко, 

Т.О. Куценко, І.П. Логвінова, Ю.В. Товкес, І.В. Мартиненко, Ю.В. Рибак, 

В.В.Тарасун, М.К.Шеремет, С.Ю. Конопляста, К.О. Островська, 

М.В.Рождественська, Г.М. Хворова, М.Б. Химко, Д.І. Шульженко та ін.). 

В основі адаптації дитини до вимог соціуму і мікроколективу освітнього 

закладу є комунікація та її базові складові – комунікативні здібності. Практично 

всі дослідники феномену РДА (М.М. Ліблінг, U. Frith, L. Wing та ін.) 

підкреслюють, що одним з головних порушень, який перешкоджає успішному 

розвитку, адаптації та соціалізації дитини, є недостатній розвиток 

комунікативних здібностей. В основі досліджень Б. Беттельгейм та інших 

науковців – відсутність  потреби і здатності до спілкування, які проявляються у 

вигляді ухилення від контакту, відставанні або відсутності розмовного мовлення, 

нездатності зав’язати або підтримати розмову, відсутність діалогових форм 

взаємодії, нерозуміння своїх і чужих переживань, дисгармонійність когнітивного 

розвитку й інші специфічні особливості [9]. 

У сучасному світі існує безліч наукових видань, у яких висвітлені 

особистісні особливості, у тому числі й комунікативні здібності у дітей старшого 

дошкільного віку з РДА. Однак, залишається нерозкритим питання створення 

методики, яка могла б вивчати комунікативні здібності швидко і максимально 

надійно.  Проблема розвитку комунікативних здібностей у дітей старшого 
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дошкільного віку з раннім дитячим аутизмом  і сьогодні залишається важливою 

та  актуальною. Це обумовило вибір теми нашого дослідження. 

Мета дослідження: розробити й апробувати методику розвитку 

комунікативних здібностей у дітей старшого дошкільного віку з раннім дитячим 

аутизмом. 

Завдання: 

1. Проаналізувати теоретико-методологічні аспекти проблеми 

розвитку комунікативних здібностей у дітей старшого дошкільного віку з РДА. 

2. Емпірично дослідити особливості розвитку комунікативних 

здібностей у дітей старшого дошкільного віку з раннім дитячим аутизмом. 

3. Розробити та апробувати методику розвитку комунікативних 

здібностей у дітей старшого дошкільного віку з раннім дитячим аутизмом та 

здійснити оцінку її ефективності.   

Об’єкт дослідження: комунікативні здібності у дітей старшого 

дошкільного віку з раннім дитячим аутизмом. 

Предмет дослідження: методика розвитку комунікативних здібностей у 

дітей старшого дошкільного віку з раннім дитячим аутизмом. 

Методи дослідження: 

1) теоретичні: аналіз науково-методичної, психологічної, педагогічної, 

психолінгвістичної літератури для порівняння, зіставлення, узагальнення 

одержаної інформації з метою визначення основних ідей і понять з проблеми 

розвитку комунікативних здібностей у дітей старшого дошкільного віку з раннім 

дитячим аутизмом; 

2)  емпіричні: вивчення анамнестичних даних, діагностичні (анкетування, 

бесіди, застосування діагностичних проб у процесі обстеження дітей з 

порушеннями комунікативних здібностей з раннім дитячим аутизмом); 

обсерваційні (пряме, побічне, включене спостереження, безпосереднє й 

опосередковане); експериментальні (педагогічний експеримент);  

3) статистичні: кількісний та якісний аналіз даних з використанням методів  

математичної статистики (статистична обробка результатів та їхнє графічне 
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відображення). 

        У дослідженні брали участь 9 дітей з РДА віком від 5 до 6 років. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у: 

- розробці психолого-педагогічних умов поетапного формування 

невербальних засобів спілкування, які можуть використовуватися у процесі 

корекційно-розвивального навчання дітей із РДА старшого дошкільного віку 

психологами, педагогами спеціальних дошкільних закладів, навчально-виховних 

і реабілітаційних центрів; 

- визначенні особливостей комунікативної діяльності дошкільників із РДА, 

що можуть використовуватись при диференційній діагностиці комунікативного 

розвитку дітей із РДА; 

- можливості використання матеріалів та результатів дослідження при 

створенні навчально-методичних матеріалів для студентів, вихователів, 

корекційних педагогів, психологів спеціальних дошкільних закладів та 

дошкільних закладів з інклюзивним навчанням.  

Структура роботи: складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (70 найменувань), 9 додатків. Основний зміст 

роботи викладений на 78 сторінках. Повний обсяг роботи складає 118 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати експериментального вивчення і робота по запропонованих 

напрямах розвитку комунікативних здібностей дошкільнят з РДА дозволили 

сформулювати наступні висновки: 

1. Комунікативні здібності є похідними від структури загальних здібностей 

і структурно включають в себе основні та додаткові компоненти. 

2. Теоретичні джерела при широкому і глибокому описі феномена РДА і 

особливостей розвитку комунікативної діяльності дошкільників з нормальним 

ходом онтогенезу, містять вкрай мало відомостей про підходи до діагностики і 

зміст роботи, що сприяє розвитку комунікативних здібностей дошкільнят з РДА. 

3. Проведене дослідження дозволило виявити особливості комунікативно-

афективної і когнітивної сфер особистості зазначеної категорії дітей. Кількісний 

та якісний аналіз результатів констатуючого експерименту показав, що у всіх 

дошкільнят з РАС є комунікативні здібності, при цьому відзначається різний 

рівень їх розвитку, а також різне оволодіння когнітивної діяльністю. 

4. В ході констатувального експерименту, на підставі співвідношення 

когнітивного та комунікативно-афективного розвитку в обстеженій вибірці 

випробовуваних були виділені три групи, що дозволило в подальшому визначити 

напрямки корекційної психологічної роботи. 

5. На етапі формувального експерименту були визначені і апробовані 

напрямки і зміст роботи, що сприяє розвитку комунікативних здібностей 

дошкільнят з РАС. 

6. На контрольному етапі експерименту були проведені аналіз і оцінка 

динаміки розвитку комунікативних здібностей, що дозволило підтвердити 

ефективність запропонованих напрямків роботи, відзначити позитивну динаміку 

в розвитку комунікативних здібностей дошкільнят з РАС і, на підставі 

отриманих даних, сформулювати методичні рекомендації по роботі з вказаною 

категорією дітей , що сприяють розвитку їх комунікативних здібностей. 
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